兴义织艺手工坊

# 让"指尖技艺"变为"指尖经济



兴义织艺手工坊自成立以来,致力于传统工艺的 传承与创新,并通过技能培训,帮助妇女掌握手工编织 技能,实现其灵活就业,将"指尖技艺"转化为"指尖经 济",为周边妇女及新市民提供了创业就业的机会。

走进位于丰都街道的织艺手工坊,映入眼帘的 是一件件精美的手工编织工艺品,栩栩如生,各具特 色。七八名妇女围坐在一起,有说有笑地编织围巾、 钩织毛线鞋和玫瑰花等,手工坊负责人岑敏正指导 大家如何编织出更好的手工艺品。谈及创业初衷,

"2022年的时候,我看电视看到冬奥会颁奖用的 手捧花就是我们这种毛线一针一线地织出来的,它 简称为绒耀之花,我觉得很有意义,也有发展前景。 我就萌生了创业的念头,因为从小我就很喜欢织毛 线,内心也十分热爱,便潜心学习,没多久就学会制 戚朋友都认为很精致。 2022年5月,我就决定把 手工编织这块做起来,于 是开起了织艺手工坊。" 岑敏介绍,刚开始做的时 候是花类型比较多,后面 源源不断尝试做摆件、手 提包、小动物,还有毯子、

兴义织艺手工坊是 一家 DIY 手工坊, 主营毛 线手工编织花、钩织挂 件、装饰品、居家装饰品、 办公摆设装饰品等,还可

围巾之类的,产品越来越

丰富,目前有100多种。

定制各类手工编织品。

手工编织毛线属于传统手工技艺,它是一种流 行广泛的民间工艺,具有悠久的历史和深厚的文化 底蕴。在岑敏看来,手工编织毛线这项技艺不仅承 载着老一辈人的记忆和情感,更是民族传统文化的 重要组成部分。

"像我们80、90这一代,以前都看到过我们老年 人那代织毛衣、钩鞋子,还有钩围巾,但是到我们这 一代以后我觉得很少,所以我现在的想法就是要把 手工继续做好,做出特色,把中国传统文化更好地传 承下去。"岑敏信心满满地说。

由于岑敏精湛的编织技艺,她还时常被邀请到 全州各易地扶贫搬迁安置点开展手工技能培训。截 至目前,已带动就业100余人。2024年3月8日,兴 义织艺手工坊被黔西南州妇联授牌为"妇女手工创

"到现在为止,我到贞丰、晴隆、册亨、望谟等地 开展过培训,还到洒金、马岭、雄武等地开展培训, 带动了一些易地搬迁的姐妹有一技之长,学得一些 技术,在家里面带小孩的同时,也有经济收入。"岑

"从去年6月份就过来跟她学钩,一个多月就学 会了。我平时在家里面没有事做,就来她这里拿毛 线,有时候在她这里钩,有时候在家里面钩,一个月 可以钩得到2000多元。"家住丰都街道胖山安置区 的群众王显美开心地告诉笔者,现在她已经学会钩 玫瑰花、蓝颜小菊、泡芙等10多种花样了。

此外,织艺手工坊还不断创新,将传统元素与现 代审美相结合,设计出符合市场需求的新产品,并通 过线上线下的方式进行销售和推广,受到青年朋友

"我就是刷抖音的时候刷到,看到她在直播间钩 花,我今天就特意走这边来看一下,刚好要过年了, 准备送我朋友一束花,我觉得送这个花很合适的,我 进来看觉得好精致、好漂亮,很喜欢,于是就买了一 款花篮带回去。"顾客黎琴琴说。

"2024年我们的销售量达3000多件,营业额在 40万元左右,产品都是销往全国各地。接下来,我 们织艺手工坊将会研究更多的产品,不断加强学习 和提升技能水平,把我们的产品做得更好,更加精 致,增强市场竞争力,并借助网络直播和旅游业火热 发展的春风,进行线上、线下推广,让更多的人知道 我们的产品,在实现民族文化传承的同时,带动更多 的姐妹们创业就业增收。"岑敏表示。

左上图为妇女在钩织饰品的场景

韦堂敏 陆全江 摄影报道

### 后,进一步调动了当地百姓养牛 的积极性,截至2024年底,该镇肉 牛存栏量突破8000头。 场如期开市,各地客商纷纷来到 这里选购肉牛,与养牛户商定价 格、了解市场信息等。 几乎每周都会购进20多头牛,在 市场上卖出七八头,剩余的肉牛 则销往万屯、安龙、广南等地。他

大牲畜交易市场

元,对销量也感到满意,目前家中 还饲养着20多头牛。 捧乍镇大牲畜交易市场的建 成,不仅规范了当地大牲畜交易 场所,同时还填补了兴义西南片 区无大型牲畜交易市场的空白。 现在,该市场还提供饲养场所,极

表示,去年通过养牛赚了八九万

捧乍镇建成大牲畜交易市场

每周五,捧乍镇大牲畜交易市

养牛户吕天来自2024年起,

大地方便了广大养牛户 捧乍镇大牲畜交易市场管

理人员雷涛介绍,去年每周大约有150至 200头牛进场交易,成交头数在110头左右, 全年共交易5280头牛,交易金额超过3000 万元。

近年来,捧乍镇聚焦肉牛养殖产业带 发展定位,围绕"肉牛强镇"发展目标,不

断在肉牛产业上做文章,逐渐形成了市场 交易推动、养殖大户带动的"市场+农户

> 捧乍镇副镇长李玖付表示,我们的初衷 是将这里建设成为一个中心基地,让周边有

发展模式。 买牛或卖牛需求的民众来这里进行现场交

易,为他们降低运输成本。从去年全镇肉牛 存栏量和大牲畜交易量来看,大牲畜交易市 场的建设不仅方便了群众交易,还推进肉牛 产业的发展,捧乍镇的肉牛产业将会越来越 壮大。上图为客商选购肉牛的场景。

田芳圓 段志虎 梁大鹏 摄影报道



#### (上接一版)

持续推进生态保护修复和污染治理。制定实施 贵州省国土空间规划,划定生态保护红线,实施乌蒙 山区、武陵山区"山水工程"和苗岭历史遗留矿山生 态修复项目。深入打好大气、水、土壤、生态、环境 应急等污染防治防控"五场战役",实施重点河湖污 染治理等"四大攻坚突破"。2024年前三季度优良 天数比率达99.1%,地表水出境断面全部达到Ⅲ类及 以上水质类别。

深化生态文明体制机制改革。推进生态环境损 害赔偿制度等国家生态文明试验区核心制度改革, 长江上游环境资源审判协作机制等改革成果获国家 推广。实施自然生态保护增值、生态环境安全保障 等8大行动,探索建立绿色低碳循环发展经济体 系。9个市州全部设立环境资源审判机构。颁布 《贵州省乌江保护条例》等,健全生态环境保护领域 地方性法规。

贵州省高度重视此次督察工作,边督边改、立行 立改,推动解决一大批突出生态环境问题。截至 2024年11月底,督察组交办的2307件群众举报问题 已办结或阶段办结1825件。

督察指出,贵州省生态环境保护工作虽然取得 新的成效,但对标习近平总书记重要指示批示精神, 对照党中央、国务院决策部署要求,与人民群众对美 好生态环境的期盼相比,一些方面还存在差距,仍有 不少短板弱项。

一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地 方正确政绩观树得不牢,守好发展和生态两条底线 有时定力不够。国家有关部门多次通报贵州违法占 用耕地挖湖造景问题,黔西南州兴义市整改态度不 坚决,部分问题原地"死灰复燃"

"两高"项目盲目上马管控不力。水泥行业 普遍存在批小建大问题。部分铁合金矿热电炉 能效低于基准水平。产业结构调整中应淘汰的 设备未按时淘汰。

自然保护地违法建设多发频发。个别地方在风 景名胜区内违规建设,破坏溶洞生态。国家地质公 园内存在违规开采石材行为,破坏耕地草地。

水产种质资源保护问题突出。一些水产种质资 源保护区重建轻管,大量工程未批先建。铜仁等地 的保护区内密集分布拦河闸坝,导致水生态碎片化。

二是喀斯特生态系统破坏问题仍然多发。一些 市州溶洞生活垃圾排查整治不全面不到位,六盘水 市部分溶洞内存在生活垃圾,一些溶洞钟乳石被砍

石漠化治理工作滞后。应于2022年底前完成的 20个石漠化治理项目,截至督察进驻仍未完成。治 理过程中,一些地方存在虚假造林问题,未实施就上 报已完成。

项目违法建设加剧水土流失。不少地方工程项 目的水土保持方案未批先建、未验先投。个别企业 未落实水土保持方案要求,有的片区未按规定开展 生态治理修复,形成大量水蚀沟。一些地方水土保 持综合治理任务未按期完成。

三是污染防治攻坚战存在明显短板。城市污水 收集处置问题突出。2023年,全省城市生活污水收 集率低于全国平均水平18.1个百分点,多地存在生 活污水直排问题。管网排查整治滞后,混接错接问 题突出,一些污水处理厂污水处理效能低下。一些 地方违规处置污泥,存在环境风险。

矿山粗放开采多发。安顺市部分石材企业违法 开采破坏生态。一些矿山整治不到位,越界开采、污 染防治不到位等问题依然存在。个别金矿超批复占 用林地,有的生态修复不到位。一些历史遗留矿山 治理进展滞后。

环境风险隐患较大。有的企业未采取"三防"措 施,有的初期雨水收集处理能力不足,含磷雨水存在 外溢风险。一些企业污染防治不力,淋溶水等存在

污染问题。个别尾矿库未按要求闭库。 在线监测数据造假。个别企业人为稀释外排烟 气,干预污染源在线监测设备。

四是固体废物处置利用环境问题突出。建筑垃 圾乱堆乱倒。一些地方尚未完成建筑垃圾污染环境 防治工作规划编制。一些地方建筑垃圾违规堆放问 题突出,混堆、侵占林地等问题多发。

磷石膏渣场仍有环境隐患。一些磷石膏渣场防 渗措施不到位,隐患依然存在。部分磷石膏综合利 用企业产能释放不足,有些磷石膏生态修复项目存 在环境风险。

煤矸石综合利用推进不力。一些部门和地方对 煤矸石综合利用重视不够,违法占地、环境污染等问 题突出。有的煤矸石堆场违规侵占林地,有的淋溶 水直排外溢污染环境。

督察要求,贵州省要深入贯彻落实习近平新时代 中国特色社会主义思想,全面贯彻党的二十大和二十 届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平生态文明思 想和习近平总书记重要指示批示精神,坚决筑牢长 江、珠江上游生态安全屏障,努力走出生态优先、绿色 发展新路。要加强溶洞保护,科学推进石漠化、水土 流失综合治理,提升固体废物处置利用水平,加快补 齐污水收集处理短板,加强矿产资源开发生态保护修 复。要坚持切实解决好人民群众反映强烈的突出生 态环境问题。对失职失责问题,要责成有关部门进一 步深入调查,厘清责任,严肃、精准、有效问责。

督察强调,贵州省委、省政府应根据督察报告, 按照《中央生态环境保护督察整改工作办法》要求, 抓紧研究制定整改方案,在45个工作日内报送党中 央、国务院。整改方案和整改情况要按照有关规定 向社会公开。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问 题进行了梳理,已按有关规定移交贵州省委、省政 府处理。

### ☆政 务 简 报

■ 1月9日,市政协副主席、市工商联主 席江旭出席市工商联(商会)九届六次常委 会议和九届四次执委会议。

## 遵义会议精神永放光芒

### 中央红军长征在黔西南

红军长征时今黔西南境为国民党黔军犹国材部防区。 1935年4月9日,蒋介石委任犹国材为第二路军追剿军副总 指挥,但该军战斗力较弱,当红军渡过北盘江后,蒋介石又派 其第一纵队欧震师、梁华盛师,第二纵队谢溥福师、万耀煌 师、肖致平师(均系蒋的嫡系部队),第三纵队滇军安恩溥旅 鲁道源旅、龚顺壁旅、刘正富旅共5个师、4个旅的兵力对红 军实施围追、截击和夹攻,还派飞机配合行动。3月24日,蒋 介石从重庆飞至贵阳督师;4月18日,前敌总指挥薛岳从贵阳 移到关岭就近指挥。4月19日,蒋介石在给孙渡的致函中称: "此次会剿,乃我军最后之良机",企图将红军一举消灭在黔 西南境内。因此,中央红军经过黔西南境期间,沿途几乎每 天都有战斗,不是与国民党部队遭遇,便是同地方反动武装 接触, 共发生大小战斗16次, 分别是: 在贞丰境内的坡扪战 斗、平街战斗、白岩关战斗、阴滩-坡轰战斗、坡艾战斗、白腊 战斗;在今望谟境内的观文战斗、羊架战斗、岜便战斗;在安 龙境内的暗河战斗、龙广战斗;在兴仁境内的海河战斗;在普 安境内的旧营战斗;在兴义境内的品甸战斗、凹起勒-新寨战 斗、猪场战斗(又称威舍战斗)。

坡扪战斗 4月16日中午,红三军团十一团从坝草渡口 渡过北盘江,进至贞丰县坡扪寨,击溃国民党黔军100多人。

观文战斗 4月16日,红一军团一师二团(先遣团)路过 观文,包抄了阻敌韦绍荣连并击溃之。红军尖兵"老马"负 伤,敌叶少云被击伤。

羊架战斗 4月16日下午,红一军团一师二团(先遣团) 在羊架击溃敌王金山连和援敌王云周部。

岜便战斗 4月17日上午,红军干部团从播东开往纳笑、 坝怀途中,在今望谟岜便击溃敌王云周部和打尖惯匪谢某部 约400人的伏击,打死敌人8名。红军先头部队遭敌伏击也有

平街战斗 4月17日拂晓,红三军团十一团二、三营在团 政委张爱萍、政治部主任王平的率领下,从坡扪出发,翻山越 岭,连夜赶到平街,袭击驻扎平街的国民党军吴剑平师六六0 团二营,击溃平街守敌,占领敌营部。接着,十一团二营(缺 一个连)及侦察排又奔袭距平街约10公里的花江铁索桥守 敌,击溃铁索桥守敌,控制了花江铁索桥,截断了敌北盘江东 西的交通联络。

白岩关战斗 4月18日,红五军团和中央军委纵队前梯 队进逼白岩关,与守关黔军常和笙部张仕仁连发生遭遇战, 红军一举击溃敌守军,胜利进入贞丰县城。

白腊战斗 4月18日上午,红三军团部分红军由岩鱼、顶 江,向白腊、定塘、龙场方向前进。到达白腊时,与犹国材余 部第二十五军第二师第六六〇团第一营九子枪连、贞丰部分 民团、安龙姚甘仁民团相遇。当时敌军正在做午饭,红军出 其不意,攻其不备将敌军击溃。战斗中,红军俘敌10名,毙敌 5名,红军战士陈昌伴、曾金仲受伤。

坡艾战斗 4月18日,红军经白腊进军兴仁,路过坡艾。 军300余人凭借坡艾易守难攻的险要地势阻击红军前行 红军顽强反攻,击溃守敌,俘敌2名,胜利通过坡艾。

阴滩-坡轰战斗 4月19日,红三、五军团主力及中央军 委纵队从贞丰县城出发向龙场、兴仁方向进军。路过阴滩至 坡轰时,遭到贞丰县保安队伏击,红军迅速还击、英勇奋战, 击溃敌军胜利前行。战斗中,红军牺牲2名。

暗河战斗 4月19日,红五军团一部由贞丰联合进入安 龙暗河一带时,安龙县警备队长与其地龙山区区长蒋兴之纠 集地方武装、民团60余人枪,事先在红军必经地设伏妄图阻 击红军。当日上午红军先头部队到达时,立即与蒋氏兄弟交 上后,10余分钟后红军大部队陆续赶到,迅速将蒋部击溃,顺 利通过暗河。

海河战斗 4月20日,红三军团在由兴仁县(今兴仁市) 城北往西进军途中,在海河观音洞、伍箐一带与敌梁华盛、欧 震师遭遇,发生激战。战斗从上午持续至下午4时左右,敌伤 亡惨重,梁华盛师前锋营长李继民被击毙。红军也有伤亡。

龙广战斗 4月21日,红一军团二师及中央军委后梯队 从安龙县城出发向龙广进发,行至烂泥弯处遭遇龙广地主袁 德龄民团阻击,民团不攻自破,红军顺利前进。

旧营战斗 4月22日,红三军团由普安县泥堡、旧营(楼

下)向西进军,刚过楼下河,敌周浑元纵队肖致平师追至,双 方隔河互打了一阵枪,红军继续西行。 品甸战斗 4月22日,红军从兴仁格沙屯、鲁础营过泥溪

河,取道品甸,西进云南,途经兴义品甸,国民党品甸镇长张 品芝组织地方乡丁、民团,在其大院内凭借坚固工事向红军 开枪射击。红军以1个连兵力,攻入张家大院,活捉了张品 芝,次日在阿依寨将其处决。战斗中1名红军战士牺牲。

凹起勒-新寨战斗 4月23日,毛泽东等中央领导随中央 纵队前梯队从兴义双桥河出发向云南挺进,在兴义威舍镇猪 场村寡妇桥附近与追敌周浑元纵队一部相遇。毛泽东亲自 部署干部团和红五军团一部在寡妇桥及其不远处的凹起勒、 新寨一带阻击敌人,掩护红军大部队安全通过猪场寡妇桥一 带深谷,继续向云南方向进军。

猪场战斗 猪场位于兴义威舍东部,因此,猪场战斗又 叫威舍战斗。4月23日上午,红一军团一师五团从兴义红板 桥向西进军。前卫抵达通往猪场的一条狭窄山路时,正逢 中央军委通过,而此时薜岳纵队吴奇伟部突然出现在红军 前进的侧翼,红五团为掩护中央军委纵队安全通过奋力抵 抗10倍于己的追敌。经过4个多小时的激烈战斗,胜利完 成了掩护中央军委纵队安全通过的任务。战斗中,五团牺 牲3人,贺子珍为掩护受伤的红军团政委钟赤兵中弹片负 伤,敌人伤亡甚多

来源:《红军在贵州》(档案史料汇编<黔西南卷>)